

用红色激情描绘发展新蓝图

枫坑口将绿水青山转化成金山银山

战争年代，三十里坑硝烟弥漫，涌现了一批批奋起反抗的有志之士。如今的三十里坑，红色基因已融入当地百姓的血脉之中，并从中汲取前行的力量。近日，记者一行走进三十里坑，追忆抗战时期保卫家乡的爱国人士，探究当地百姓如何传承红色基因，创造更美好的生活。



枫坑口完成了老房改造，2400多平方米的房屋外墙统一进行了粉刷。

村里新建的综合楼丰富了村民的业余文化生活。

柱国特祠的墙壁上，忠孝礼义智五个大字既是一种传承，更是一种决心。

处处可见的红色墙绘，成为村民学习红色历史、传承革命精神的有效载体。

胡金燕：红色传承造就新时代“枫坑口精神”

在花街镇枫源村党支部委员胡金燕的带领下，记者一行参观了枫坑口。也正是从她口中，我们了解到当年爱国青年和有志之士组织武装力量抗敌御侮、保卫家乡的故事。

当年，我们这里抗日组织非常活跃，我就是听着这些故事长大的。

她说，在当地，夜袭八字墙日军兵营、火烧赤岩山炮楼、油麻山抗日游击小组的故事广为流传。

硝烟已远，曾经是敌我斗争前线的枫坑口早已恢复宁静。胡金燕今年68岁，在枫坑口生活了40多年，村里几十年的变化她都看在眼里。

2015年，枫坑口正式启动老房改造。从建设新综合楼、文化礼堂、农家书屋、活动室，到修建水果长廊、健身活动场所、篮球场、老年活动室等，村干部带头，全民参与，造就了远近闻名的“枫坑口精神”，也实现了百姓的安居梦。

方珠成：锦绣黄桃成为一张金名片

隔枫赤线与水果长廊相望的，是一片农田，田间种了不少锦绣黄桃。如今，锦绣黄桃已经成了三十里坑的又一张金名片。

胡金燕带着记者一行往农田深处走去，碰到了正在田里干活的村民方珠成夫妇。他们告诉记者，枫坑口是永康最早开始种植锦绣黄桃的村，

良好的自然环境造就了黄桃的高品质。

每年8月中旬是锦绣黄桃上市的时节。如今我们不需要拿到市场上去卖，只要儿女在网络上发个消息，买家就会自己上门。方珠成说，他们经常会接到预定黄桃的电话，买家报上所需黄桃的数量，他们再去田

里现摘，再统一包装，并提供送货上门服务。这些活现在都由儿女们代劳了。说到这里，方珠成脸上的笑意更浓了。

胡金燕说，方珠成家是枫坑口锦绣黄桃种植户的缩影，村里的黄桃是紧俏品，脱销是常态。

方福斌：将祖传手艺发扬光大

站在方珠成家的果树前，背对着枫赤线，记者一行看到了一家小作坊。

走进小作坊门口，未见糕点踪影，香味已扑鼻而来。村民方福斌说，他就是在这里接过外祖母传下的笼屉，开始了制作发糕的生涯。

我家的发糕都是以销定产的。

提到自家的美食，今年41岁的方福斌谈锋甚健。他说，他们家的发糕采用的是老酵母，无污染、零添加，当日出售的都是当天凌晨出锅的。

每天凌晨，方福斌就开始制作发糕，烧热水，熬制糕浆，再将糕浆倒入笼屉，之后再开火蒸。天亮后，他的妻子再运到城区售卖。

我们家的发糕每天能卖出40公斤左右。说到这里，他兴致勃勃地翻开手机相册，原来，他家发糕在农展会曾获得银奖和十佳人气美食的奖牌。

我这辈子就准备耗在村子里，将发糕做好。说到这里，他腼腆一笑。

历史航标

建立游击小组与日军斗智斗勇

1942年，日军侵占了八字墙，并在赤岩山尖筑起炮楼，作为控制八字墙的据点。

这座炮楼由日军一个小分队看守，日夜轮流执勤。日军在三十里坑烧杀掳掠的暴行让百姓忍无可忍，三十里坑爱国青年提出了建立内线，组织力量，里应外合，拔除炮楼的计划。

在一个寂静的夜晚，8名青年带着尖刀、老虎钳和手榴弹，悄悄来到赤岩尖炮楼。按照计划，4人进炮楼，4人在外面接应。进入炮楼的4人烧毁了据点，缴获了2支步枪。

爱国青年火烧赤岩尖炮楼的消息不胫而走，三十里坑的百姓无不拍手称赞。之后不久，油麻山抗日游击小组就建立起来了。游击小组以油麻山云安寺为根据地，神出鬼没地打击日伪军。游击小组多次割断八字墙日军营地的通信电线，并把割下的电线变卖，获得的资金用来购买武器。不到一个月时间，游击小组扩大到20余人，武器装备从最初的3支步枪、1支手枪，扩充到长短枪7支及手榴弹等。在游击小组的威慑下，驻八字墙日军龟缩在营房里不敢轻易出动。